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Indfødsretsudvalget 
Folketinget 
Christiansborg 
1240 København K 

Indfødsretsudvalget har den 31. marts 2023 stillet følgende spørgsmål nr. 80 (alm. 

del) efter ønske fra Mikkel Bjørn (DF) til udlændinge- og integrationsministeren, 

som hermed besvares. 

 

Spørgsmål nr. 80: 

 

Vil ministeren i forlængelse af svar på IFU alm. del – spm. 44 redegøre nærmere for  

følgende: 

1. Hvilke udgiftsposter dækker de samlet ca. 8.000 kr. i statslige omkostninger ved 

behandling af en indfødsretssag præcis? 

2. Hvordan estimerer ministeriet de faktiske omkostninger til sagsbehandling af en 

indfødsretssag udover arbejdstimer for sagsbehandleren? 

3. Er arbejdstimer den eneste post, der lægges til grund for ministeriets overslag 

eller inkluderer dette estimat faktiske omkostninger til sagsbehandling, såsom kon-

torplads og frokostordning for sagsbehandleren? 

4. Udøves der en form for statslig støtte eller bistand til personer, der ansøger om 

indfødsret - og er disse omkostninger i så fald regnet med i ministeriets overslag? 

Hvis nej, hvorfor ikke? 

5. Er der nogle særlige faktorer, der kan øge omkostningerne ved behandlingen af 

en indfødsretssag? Hvis ja, hvad er disse faktorer? 

6. Hvordan forventer ministeriet, at de faktiske omkostninger til sagsbehandling af 

en indfødsretssag vil udvikle sig i fremtiden, og vil ministeriet tage initiativ til at 

gebyret som minimum bliver justeret i takt med dette? 

7. Hvad er gennemsnitslønniveauet på de medarbejdere, der behandler indføds-

retssager i ministeriet, hvor mange medarbejdere er der tale om, og hvor meget af 

deres overordnede arbejdstid bruges generelt på sagsbehandling af indfødsretssa-

ger alene? 

 

Svar: 

1. Gebyret for indgivelse af ansøgning om dansk indfødsret er fastsat i indfødsrets-

loven.  

 

Som det fremgår af min pressemeddelelse den 22. marts 2023 påtænker regeringen 

at indføre et nyt gebyr for gentagne ansøgninger om dansk statsborgerskab. Som 

Offentligt
IFU Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 80
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reglerne er i dag, kan en ansøger efter afslag på sin ansøgning om dansk statsbor-

gerskab genansøge alle de gange vedkommende ønsker, uden det koster ekstra. 

Det ønsker regeringen at ændre.  

 

En indførelse af gebyr for flere genansøgninger vil kræve en lovændring, som for-

ventes fremsat i næste samling. Regeringen har endnu ikke taget endelig stilling til, 

hvad gebyret skal være ved gentagne ansøgninger om dansk statsborgerskab, lige-

som der ikke er taget stilling til, hvor meget gebyret skal sænkes for unge født eller 

opvokset i Danmark.  

 

Regeringen har aktuelt ikke andre planer om at ændre på gebyrreglerne. 

 

2. Som det fremgår af mine besvarelser af IFU (alm. del) - spørgsmål nr. 16 og 44, 

foreligger der ikke en præcis opgørelse af omkostningerne til behandling af sager 

om statsborgerskab. Det skyldes, at en sådan opgørelse ikke direkte kan opgøres 

ud fra tilgængelige regnskabsoplysninger, hvor der i en samlet opgørelse af omkost-

ningerne, ud over de direkte lønudgifter, også skal tages højde for en række bety-

delige omkostninger, som i dag ikke er registreret særskilt.  

 

Det kan generelt oplyses, at der ved en beregning af omkostninger på områder, 

hvor der er tale om fuld omkostningsdækning, jf. også Finansministeriets vejledning 

om prisfastsættelse, august 2022, tages højde for både de direkte omkostninger i 

form af direkte arbejdstid på området og de indirekte omkostninger, herunder om-

rådets andel af fællesomkostninger. 

 

Udlændinge- og Integrationsministeriet har i forhold til det skøn for omkostnin-

gerne, der ligger til grund for besvarelse af spørgsmål 44 (alm. del), således taget 

højde for bl.a.: 

 

 De direkte lønudgifter til telefonbetjening, sagsbehandling samt andel af 

ledelse.  

 En forholdsmæssig andel af de arbejdstimer, der anvendes på øvrige opga-

ver mv., som fx kontormøder, kurser, ferie og fravær. Der indgår i lønopgø-

relsen endvidere udgifter til pension. 

 En forholdsmæssig andel af departementets driftsudgifter (husleje, forsy-

ningsudgifter, varekøb, porto etc.) 

 En forholdsmæssig andel af ministeriets fællesfunktioner, herunder andel 

af HR-funktion, IT, statistik og økonomistyring. 

 

I forhold til ministeriets rådgivning og bistand til ansøgere, kan det oplyses, at Ud-

lændinge- og Integrationsministeriet har telefontid mandag, tirsdag, torsdag og fre-

dag, hvor ansøgere har mulighed for at få vejledning af en sagsbehandler til eksem-

pelvis forståelsen af de enkelte krav i cirkulæreskrivelsen om naturalisation. Lønud-

gifterne i forbindelse med telefonbetjening er indregnet i ministeriets skøn over 

omkostningerne pr. sag. 
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3. Medarbejdere i departementets indfødsretskontor kan ud over sagsbehandling 

også have andre generelle opgaver i forhold ministerbetjening mv., og skønnet for 

omkostningsfordelingen er derfor baseret på tidsregistrering og ikke en direkte for-

deling af årsværk. Indfødsretskontoret er normeret til 62 årsværk. Det vurderes, at 

omkring 60 pct. af tidsforbruget i kontoret vedrører sagsbehandling af naturalisati-

onsansøgninger. Normeringen og fordelingen af tidsforbrug kan variere fra år til år 

afhængigt af antallet af sager og øvrige opgaver, der skal løses i kontoret. Kontoret 

forventes i løbet af 2023 midlertidigt opnormeret med henblik på at nedbringe an-

tallet af verserende sager. 

 

Den gennemsnitlige årlige lønudgift for ansatte i ministeriets departement ud-

gjorde i 2022 godt 590.000 kr.  inc. tillæg og pension.  

 

4. Der er videre spurgt til, om der er nogle særlige faktorer, der kan øge omkostnin-

gerne ved behandlingen af en indfødsretssag, og hvordan de faktiske omkostninger 

til sagsbehandling vil udvikle sig fremover. Det er vanskeligt at svare generelt på 

dette, da vil afhænge af en række faktorer, herunder hvilke yderligere betingelser 

for opnåelse af statsborgerskab, der eventuelt skal påses. 

 

 

Kaare Dybvad Bek 

 

/ 

 

 

Anette Görtz 

 


